

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 17 de Octubre de 1935

Núm. 18771

Redacción y Administración  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 9a  
Teléfono 84  
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»  
Caja de Correos 100

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Isla al mes... 2,50 ptas.  
En el resto de España al mes... 3,00 ptas.  
Extranjero al año... 60,00 ptas.  
Caja de suscripción... 12 números  
Caja de suscripción... 24 números  
Caja de suscripción... 36 números  
Caja de suscripción... 48 números  
Caja de suscripción... 60 números  
Caja de suscripción... 72 números  
Caja de suscripción... 84 números  
Caja de suscripción... 96 números  
Caja de suscripción... 108 números  
Caja de suscripción... 120 números

Año LXII

## La actitud de Inglaterra puede retrasar a Europa a la revolución

La crónica de Ginebra que publicamos, revela la preocupación, y el arrepentimiento en muchos casos, de la mayoría de las representaciones europeas que votaron contra Italia las sanciones perseguidas por Inglaterra desde que se inició el conflicto italo abisinio. Opinaban esos diputados en sus conversaciones que las extremidades punitivas pueden ser la guerra; pero nosotros más que la guerra, nos preocupan que puedan ser, como lo serían gravemente, la

Que ella es la que persigue Rusia lo demuestra el hecho de que haya llegado a Ginebra el creador Litvinoff que parece increíble pueda verse con personas decentes, y que lleva el cargo de Moscú de apremiar en la aplicación de sanciones graves, mientras Rusia le vende a toda clase de artículos, cosa que no tiene nada de particular, porque esos forajidos soviéticos que con su sola presencia deshonran la Liga Internacional, han perdido toda clase de resortes morales.

Dicen muchos que si fuera así, Inglaterra no olvida que a Inglaterra por satisfacer sus objetivos de predominio y de seguridad colonial, le daría sin cuidado a última hora la revolución europea, ya que ella está apartada del continente con una inmunidad completa, lo mismo por su estructura moral que por sus condiciones geográficas, a toda penetración soviética. Es decir, que la revolución estallaría en Europa como consecuencia de cualquier intento bélico entre las naciones, e Inglaterra podría permanecer impasible. Así se explica que el señor Eden haya podido pronunciar estas palabras que le atribuye el *Journal*, de París:

«Muy tarde! Nos ofrecerían Etiopía—que por otra parte, no pertenece a nadie más que a ella misma—y la rechazaríamos. Estamos decididos hasta el fin. Es decir, hasta la caída del actual Gobierno de Roma. Por esto, no retrocederemos ni delante del bloqueo.»

En ellas se ve con toda claridad que a Gran Bretaña no le importa la guerra entre Italia y Abisinia; lo que le interesa es acabar en sus comienzos con el poderío italiano, quebrantando el rechazo el que puedan alcanzar otros países que adopten el mismo régimen. Y esto es ya papo que lo consideren todas las naciones que inconscientemente, o por una sugestión inevitable, o por un temor infundado, o por un exceso de legalismo, le están haciendo juego a Inglaterra.

Inglaterra es un gran país para los ingleses; pero su política de absorción y de preponderancia ha sido siempre un gran peligro para todos los demás, ya que no puede olvidarse que domina y controla territorios en las cinco partes del mundo y que hasta en las propias entrañas de un pueblo civilizado y noble, que fué grande en la historia, tiene clavada la espina de su influencia mediante la retención de un pedazo de territorio nacional.

(De «La Nación»).

## A los cuatro años de régimen

El diputado señor Calderón en un discurso de cuatro millones de votos para la alimentación de los presos, que en la actualidad son 100,000, o sea 18,000 el aumento sobre cuando más hubo en el tiempo el régimen derrocado. La afirmación del señor Calderón se presta a muy tristes interpretaciones, y es la condena más absoluta, no del régimen republicano, sino de la mayoría de los hombres del momento que han sido los que han creado toda esa gran población que bastaría un cambio de instituciones para que la situación de España mejorase, se ha visto defraudada por los mismos republicanos del bienio que no se consideran satisfechos si la República no es tal y como la moldeaban el señor Azana y demás elementos que constituyeron el bloque republicano-socialista.

Y menos mal si con esos 24 mil y pico de presos que hoy llenan nuestros cárceles, la nación hubiese recuperado la necesaria tranquilidad para dedicarse a la reconstitución de sus fuentes de riqueza; pero, desgraciadamente, no ocurre así. A pesar de aquella cifra enorme de delincuentes, no pasa día sin que se registre algún nuevo crimen, ni en el orden político la seguridad se ha logrado, ya que el Gobierno necesita continuar teniendo en vigor estados excepcionales para asegurar el orden. —Z.

Ministerio de Cultura 2071

## DEL COLOR DE MI CRISTAL Ha terminado la postguerra

Si no hay burlas con el amor, tampoco hay burlas con la guerra; de modo que no es posible mirar frívolamente la que se inicia. Pero si el comienzo de un nuevo conflicto nos produce impresión profunda, por lo que es en sí y por lo que puede llegar a ser, al mismo tiempo nos consuela por señalar el fin de una situación penosa. Por algo dice un refrán que no hay mal que por bien no venga. La guerra da principio, pero se acaba la postguerra.

Diez y siete años hemos vivido entre angustias y complicaciones que se explicaban todas del mismo modo: —«Es la postguerra».

Cuando se empezó a notar el desbarajuste económico que nos ha traído de cabeza, embarullando todas las ideas que teníamos sobre estas materias y metiéndonos en un laberinto de problemas de la producción y del consumo, los entendidos nos decían: —«Son efectos de la postguerra».

Cuando surgió el paro forzoso, amontonando hombres y más hombres ociosos en la vía pública, tristes, famélicos, desorientados y propensos a la desesperación, a nuestra inquietud se contestaba igualmente: —«Es un fenómeno natural de la postguerra».

Cuando la desmoralización cundía y avanzaba como nunca en oleadas impetuosas, amenazando anegar los más hondos fundamentos morales de la humanidad, pensosamente asegurados sobre el firme de la Historia como cimientos de la vida de una improbable labor de siglos, se procuraba calmar nuestro asombro con la misma explicación: —«Es una reacción psicológica propia de la postguerra».

Cuando el odio hizo su camino, derramándose por el mundo, invadiendo todos los espíritus y llenándolos de tóxicos doctrinales, que convirtieron a los hombres en fieras honorarias y cafres efectivos, adoradores fanáticos de la diosa Atrociadad, el disco se repetía: —«La postguerra, es la postguerra».

La guerra fué el estallido súbito de una tormenta sobrecogedora que en poco tiempo, y amasando ruinas con sangre, deshizo la obra material y espiritual de muchos años; pero la postguerra ha sido una larga pesadilla, tan larga que parecía inacabable. Sí, cumplido el sueño de Wilson, no hubiese habido nunca otra guerra, todo el resto del tiempo que aun haya de permanecer la humanidad sobre la dura corteza terrestre habría sido postguerra. ¡Asusta pensarlo!

Una guerra es una catástrofe; destruye y hace sufrir mucho; pero suele pasar pronto. En cambio, una postguerra de la clase que hemos conocido, si se prolonga demasiado, no hay cuerpo ni alma que la resista.

Afortunadamente, como una postguerra no es más que un entreacto que separa dos guerras, al levantarse el telón para que contemplemos, y quizá suframos, la que empieza ahora, con el temblor que nos acomete ante el porvenir obscuro, sentimos una satisfacción: la postguerra ha terminado.

Dios quiera que el nuevo nubarrón pase rápidamente, y no por nuestro cielo, y que al descargar sea escaso el destrozo que haga; pero podemos ya estremecernos pensando en lo que venga después. ¿Cómo será la postguerra futura? Imposible saberlo. Sólo cabe levantar el corazón y pedir humildemente que a los que de la guerra salgan vivos, ¡Dios los salve en la postguerra!

TIRSO MEDINA

(De «El Debate»).

## Europa bajo el imperialismo económico

Veinticinco millones de hombres equipados, tres millones de toneladas de barcos de guerra, quince mil aeroplanos que podrían arrojar en unas horas 16.000 kilogramos de explosivos. La consigna terrible «si vis pacem para bellum» triunfa con todas sus consecuencias. El imperialismo económico es un mal consejo, sangriento y falaz.

Es inconcebible que teniendo en cuenta estos datos haya todavía quien se asombre de la penuria económica porque atraiesa el mundo. Es inconcebible olvidar estos millones de millones de gastos improductivos a que se quiere hablar de la prosperidad de tal o cual país. Es inconcebible desconocer o disimular el juego del imperialismo económico que ciega hoy a los gobernantes y naciones enteras.

No se eche la culpa de los acontecimientos presentes o de los que pueden sobrevenir, a tal o cual jefe político, a tal o cual «duce», «führer» o presidente de República; échese sólo al imperialismo económico que como un mal vivo, enloquece a los gobernantes en este desgraciado año de 1935 y del cual sólo son débiles marionetas.

El imperialismo económico parece decir al oído de los miembros responsables de los diversos monopolios dirigentes de cada país: «No importa que ahora tu hacienda se arruine, tu presupuesto se desnivela, tus divisas se desprecien, el coste de la vida de tu pueblo aumente; con la ayuda de

tus armamentos que ahora te parecen un poco caros, podrás vencer en una guerra por un nuevo reparto del mundo y conquistar tú nuevos territorios; entonces la prosperidad te sonreirá». Basta con que un solo gobernante mal aconsejado y con tufos de «originalidad» se deje engañar por estas palabras, para que todos los demás por ley de reciprocidad, tengan que seguir una conducta paralela. Y la trágica carrera de los armamentos empieza y la guerra llega con sus millones de muertos, con sus decenas de millones de heridos, con sus epidemias, sus hambres y su ola sangrienta de revoluciones y desórdenes políticos y morales y al final se ve, como ocurrió en 1918, que «na die» ha ganado la gue

rra; que conquistando por la fuerza «hoy» nuevos territorios, no se obtiene ventaja económica ninguna, porque no se encuentran mercados para sus productos caso de que los dé; porque en todo caso hoy que gastar mucho más de lo que produce en vigilarle, en tener a los indígenas a raya, en defenderlo de los imperialismos vecinos. Los Estados Unidos, el país que se ha llevado la parte de león en la guerra 1914-18, ¿qué ha conseguido? Al cabo de 17 años de firmarse la paz, 12 millones de parados, las fábricas cerradas, las cosechas quemadas y el ganado muerto y enterrado por la falta de comprador. Y les sobra terreno y terreno rico.

(De «Correo de Mallorca»).

## Reorganización del Ejército

Nuestro Ejército debe responder a los fines esenciales: rechazar una invasión extranjera y asegurar la integridad del territorio.

Para lo primero, hace falta defender las fronteras y tener situados varios cuerpos del Ejército en lugares próximos a las costas que eviten un desembarco. Esta misión huelga, contando con fuerzas navales que protejan las costas; pero una vez realizado, al Ejército que da el papel de rechazarlo y obligarlo a reembarcar. Para lo segundo, es preciso contar con fuerzas en las regiones más atacadas del separamatismo, teniendo la precaución de destinar los reclutas a sitios distintos de su naturaleza.

Al país no debe exigírsele que sostenga un Ejército superior al que cumplidamente puedan llenar los requisitos expuestos.

De nuestras fronteras, la francesa, por su carácter montañoso, es la más fácil de defender. Con buenas fortificaciones y ligeras fuerzas bien distribuidas, no hay Ejército, por poderoso que sea, que se atreva a pasar los Pirineos. La de Gibraltar es estrecha y de una defensa fácil. La más peligrosa, no por el enemigo que tenemos al frente, sino por su amplia línea, contar con varios flancos en sitio llano y de fácil acceso; y precisamente por la debilidad de esta pequeña República, ser fácil que viole su neutralidad una gran potencia y la obligue a permitir el desembarco de sus fuerzas para atacarnos por distintos sitios de la frontera. La mejor defensa que podía hacerse de un ataque de esta índole está en el mar, contando con dos buenas bases navales en las Rías Gallegas y Cádiz, donde los submarinos principalmente actúan, vigilando la costa portuguesa y atacando a cualquier convoy que se viese sospechoso. No olvidemos tampoco que la frontera dista poco de Sevilla, buena base de operaciones, y de Madrid, papel decisivo de una lucha.

La posesión estratégica influye poderosamente en el destino y defensa de las naciones. Vivimos en un extremo de la vieja Europa, sin intereses mutuos con otras potencias, sin susceptibilidades, pocas ni enconos que puedan suscitar en mucho tiempo empresas bélicas.

Ni aun en nuestra expansión colonial ni en nuestras relaciones internacionales que han influido para nada en nuestro Ejército. Más bien una poderosa escuadra, que alterase el dominio del Mediterráneo, podría darnos estos sueños de engrandecimiento que un Ejército sin fronteras, pues sería un lirismo si quiera pensar en atravesar la francesa y una felonía aplastar la pequeña República que con nosotros integra la Península. A no ser que pensásemos en construir un Ejército fuerte para servir intereses de otras potencias en una lucha mundial, cosa que repudiaría la conciencia nacional, pues era colocarnos en feudo del extranjero, comparándonos con los cipayos o negros que tratan Francia e Inglaterra de sus colonias para que fuesen carne de cañón en el frente alemán.

Al reorganizarlo, hay que dotar con la mayor urgencia a la Infantería de máquinas ametralladoras grandes, fusiles ametralladoras en buen número, morteros de triacera, artolas, botiquín, caretas contra los gases, servicio de Intendencia, mulos para esta impedimenta y carros ligeros de combate blindados para el aprovisionamiento de municiones, transporte de heridos, oficiales y clases para cubrir bajas en las primeras líneas o en terreno que, estando batido por el enemigo, para socorrerlos hoy tienen que cruzar en campo abierto, sufriendo a veces más bajas que fuerzas tienen que proteger. Esto aparte de los servicios de Intendencia, radiotelegrafía, granadas de mano y caretas contra los gases asfixiantes.

A Artillería, piezas en gran cantidad de las diversas clases, incluso grupos de Artillería pesada, cada pieza con su tractor y plataforma correspondiente para trasladarlos a la línea de fuego, no desgastar el material inútilmente con el transporte de camiones blindados para el servicio de exploración de carreteras y aprovisionamiento con cañones de pequeño calibre y ametralladoras, que tan excelentes servicios prestaron en las campañas de África, y Artillería antiaérea, tan indispensable en las contiendas futuras. Aumentar la Artillería de costa, para, en contacto con la Marina de guerra y las

defensas submarinas, asegurar la defensa del litoral.

A Ingenieros, estaciones de radiotelegrafía, trenes blindados y aparatos lanzallamas, además de todo el material para los distintos servicios, y a Intendencia lo propio a sus fines.

En los servicios burocráticos, simplificar las funciones, dando acceso a los destinos públicos, por riguroso orden de méritos, a los que hubieren servido en el Ejército. En los cuarteles fomentaría la enseñanza de los reclutas, no sólo en el orden militar, sino preparándoles para que en la vida civil fuesen ciudadanos conscientes de sus deberes y derechos.

El buen enlace de vías de comunicación, desde puntos de vista estratégicos, las fortificaciones de las fronteras y pasos obligados del interior, la defensa de las poblaciones contra la Aviación, establecimientos industriales y aeródromos, son otra necesidad urgente.

A las industrias militares, llevaríamos reclutas educados a los trabajos, para que al ir cumpliendo su servicio, se encontrasen con una profesión, lo que, al par de educarlos, se creaba una legión de obreros diestros en las propias enseñanzas recibidas, más disciplinados y de mayor rendimiento. A los inválidos que lo solicitasen les destináramos a sitios apropiados a su salud física, mejorando su situación económica y ahorrando pesetas al Tesoro; a los jubilados, excedentes, o sobrantes, a otros cuerpos civiles, cuya adaptación permitiese sus conocimientos, o a empresas particulares, en las que tiene intervención el Estado, como ferrocarriles, talleres, fábricas, etcétera. Y con esta norma de conducta, educado el personal en su misión, despertado el patriotismo desde niños, descongestionando al Tesoro del enorme gravamen de un personal que si ahora no trabaja es porque no tiene dónde, y que, aplicado, daría cuantiosos frutos a la prosperidad de España, siendo, además, una valiosa ayuda por sus conocimientos militares, especializando al soldado en la guerra y en oficios para colaborar en la paz, reemplazando a los útiles, para que trabajen los inválidos y dotándolo del material necesario y de amplias maniobras que demostrasen su utilidad, harían del Ejército español una de las instituciones más útiles a la Patria y más respetadas y temidas en el mundo.

J. DE ACCI

(De «Las Provincias»).

Alcaldía de Mahón

Parada de automóviles en la plaza del Bastión

Para evitar las molestias que se causan a los transeúntes con la acumulación de automóviles en la calle de San Roque, se prohíbe la parada de los mismos, pudiendo efectuarse en la plaza del Bastión, con sujeción a las disposiciones que se han dado a la Guardia Municipal.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón 16 de Octubre de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Parque de Artillería del Regimiento de Costa n.º 4.

Necesitando esta Dependencia adquirir un torno y diverso material eléctrico con destino a las baterías de esta Base Naval, los industriales y comerciantes que lo deseen podrán presentar ofertas en sobre cerrado y dirigido al señor Director del mismo, hasta las once horas del día 30 del actual, hasta cuyo día y hora se hallarán de manifiesto en las oficinas del Detall los pliegos de condiciones y las relaciones del material necesario.

Villa-Carlos 16 Octubre de 1935.—El Coronel, José Cotrina. 1-3

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 7 de Octubre de 1935

Segunda convocatoria

Presidió el Sr. Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró Villalonga, Pons Pons, Camps, Borrás, Mora y Reuter.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. De acuerdo con lo interesado por el Muy Ilustre señor Delegado del Gobierno en Menorca, imprimir la mayor brillantez a la Fiesta de la Raza de este año.

Aprobar para su publicación en el Boletín Oficial, los extractos de acuerdos tomados por esta Municipalidad durante Septiembre pasado.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mismo mes, por los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Concept, Pesetas. Includes items like 'Arbitrio sobre carnes', 'Arbitrio sobre derechos de degüello', 'Arbitrio sobre inspección sanitaria', and 'Total'.

Autorizar la matanza de cerdos para la venta de sus carnes en fresco y operaciones de acacinado y embutido.

Autorizar a los señores Alcalde Presidente y Regidor Sndico para firmar, en nombre y representación del Ayuntamiento, la escritura notarial de compra venta que se ha de otorgar de las dos casas y pasaje adquiridos con destino al Cuartel de la Guardia Civil.

Nombrar a don Juan Sans Pons, Batlla de las Oreillas de este Municipio.

Aprobar un escrito que el señor Alcalde ha dirigido a la Dirección General de Obras Hidráulicas, como adición al que se cursó en 30 de Abril último, para pedir una subvención con destino a las obras de traida de aguas a esta población, cuyos extremos se consignan convenientemente.

A INFORME

Hacienda: Cuenta de la recaudación del primer trimestre de este año del Repartimiento General de Utilidades.

Beneficencia: Las cuentas presentadas por los señores farmacéuticos, de los medicamentos suministrados al Hospital y familias pobres, durante el finido tercer trimestre de este año.

Gobernación: Instancia de don Pedro Alberto Ameller, farmacéutico, pidiendo se proceda a la provisión del cargo de Farmacéutico Titular de este Municipio, vacante desde hace más de tres meses, y que al entretanto se tramita el oportuno expediente, se designe al profesional que legalmente corresponde para Titular interino. Y se levantó la sesión.

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Enrique Iniesta en el Salón Victoria

Grato recuerdo guardarán cuantos acudieron ayer tarde al Salón Victoria de la actuación meritísima del virtuoso del violín Enrique Iniesta, que ofreció a los amantes de la buena música una demostración espléndida de su talento y de su arte prodigioso, consiguiendo un rotundo triunfo al interpretar de un modo insuperable, destacando su recia personalidad artística, un programa tan selecto como variado.

Enrique Iniesta puede considerarse hoy como la primera figura en el arte del violín en España y entre los artistas universales de este género ocupa lugar destacado y privilegiado, por su clara inteligencia, noble temperamento musical, verdadera alma de artista y por su técnica asombrosa, que le permiten interpretar a los grandes maestros destacando vigorosamente con arte exquisito las más bellas páginas musicales ofreciéndolas en toda su grandiosidad al público que siente la dulce emoción que inspira a los autores con los que sabe identificarse plenamente el eminente artista.

El programa de ayer fué variado y demostrativo del depurado gusto de Enrique Iniesta. En la primera parte nos ofreció la deliciosa y sentimental «Romanza», de Schumann, de gran belleza harmónica. «Introducción» y «Roncá caprichoso», de Saint Sáens, cuya ejecución difícil, fué fácil para el insigne concertista que tan soberbiamente maneja el arco y sabe dar vibrante expresión al violín.

La segunda parte fué dedicada a Haendel y Pugnani, interpretando la «Sonata en mi mayor», adagio (allegro) y largo (allegro), del primero, y el «Preludio y allegro», de segundo, cuya fuerza emocional fué acertadamente recogida por el artista que supo llevar la emoción al auditorio, ofreciéndole las bellezas de ambas composiciones y demostrando nuevamente su técnica insuperable con una interpretación magistral.

Finalizó el programa con la interpretación de «Ivocación» (canto indio), de Owen Kreisler; el «Scherzo Tarantela», de Wieniawski; «Honolulú» (canción de Hawaii), de Kreisler, que tuvo que borrar el violinista; «Sincopa», de Kreisler; y «Aires húngaros», de Sarasate.

Difícil apreciar qué maestro interpretó con mayor fidelidad y más exquisito gusto Enrique Iniesta. Sabe el artista atemperarse al momento emocional de cada página, de cada frase musical, y consigue triunfar en todas las interpretaciones.

Le acompañó al piano el profesor don Lorenzo Galmés que mereció también todos los elogios, demostrándonos cuanto vale al conseguir una verdadera penetración con tan eminente artista.

El público, numeroso y distinguido, que acudió al Salón Victoria prodigó las ovaciones a Enrique Iniesta, obligándole los prolongados aplausos a que nos brindara la belleza de «Vals», de Kreisler y una danza prodigiosa, ambas composiciones dichas con el arte irrefragable en él peculiar y ejecutadas con asombrosa maestría.

Fué la de anoche una velada gratísima para los aficionados a la buena música que guardarán de las audiciones de Enrique Iniesta el recuerdo de toda emoción grata y grandiosa.

Últimos nuestros aplausos más fervorosos a los que escuchó el notable violinista, cuyo segundo concierto se dará mañana en el Salón Victoria y que seguramente se verá aún más concurrido.

Biblioteca PAX

Revista popular de cultura religiosa e hispánica

Precio de cada volumen: 80 céntimos.

Véndese en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Lámparas "SUPER-ARGA"

ÚLTIMA CREACIÓN DE

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA, -Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

STADIUM MAHONES

Domingo 20 de Octubre. - A las 3 de la tarde

CAMPEONATO DE BALEARES 1935-36

Sortuna A. V. - C. D. Menorca

PRECIOS. - Entrada general, 1'00; Socios, cabos y soldados, 0'60; Señoras y niños, 0'25.

NOTAS:

- 1.ª Sólo tendrán derecho a entrada de socio los de los dos clubs contendientes
2.ª No se despacharán entradas de socio si no es mediante la presentación del carnet del mes corriente.
3.ª Si una vez empezado el partido tuviera que ser suspendido, el público carecerá de derecho a reclamación.

Sábado 19: A las 3 de la tarde: SELECCION ESCUADRA contra C. D. MENORCA (Reserva). - Entrada libre.

CRÓNICA

Acción Popular y los radicales de Mallorca

En la prensa de Palma llegada ayer vemos que Acción Popular Agraria que representa todas las organizaciones insulares de la C. E. D. A., estudiada y examinada la situación política de la provincia, se ha visto en el caso de hacer pública su decisión de romper toda clase de relaciones de carácter político con el partido radical provincial y con el gobernador civil de la provincia.

Los gestores municipales de Acción Popular en Palma han presentado la dimisión de sus cargos que no les ha sido admitida por el gobernador, por considerarla injustificada.

Acción Popular publica en la prensa palmesana una extensa nota, en la que de una manera digna, explica su actitud y causas que la han motivado.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado esta mañana el jefe de la flotilla de submarinos, capitán de corbeta, don Isidro Sáiz Corratged, señora e hijo; el reverendo don José Franco, presbítero; dos religiosos; don Enrique Solá y el industrial de Ciudadela don Juan Meliá.

Los hidros siguen en el puerto

Continúan en nuestro puerto los tres hidros de la Aeronáutica Naval que llegaron mediada la tarde de anteayer martes.

Uno de los hidros ha sido subido a la rampa junto a los hangares de la Base Naval y se procede a reparar una ligera avería que sufrió en una de sus alas.

Después de las escuelas prácticas

Durante el día de ayer fueron regresando a sus respectivos cuarteles de Ciudadela, Villa Carlos y esta ciudad las tropas que han participado en las escuelas prácticas del presente año.

Juicio crítico

Hoy 17, a las 12 30, se reunirán en la Liga Marítima todos los señores jefes y oficiales de la guarnición frances de servicios, con objeto de hacer el juicio crítico de las escuelas prácticas realizadas en combinación con la Marina.

Boxeo interrumpido

Sobre las 19 horas de ayer, dos individuos disputaron en la calle de Fermín Galán (antes Nueva) y de las palabras pasaron a vias de hecho, iniciando una sesión de boxeo.

Antes del primer round intervino para desbaratar el match, el guardia municipal señor Arbós, quien en unión de un cabo de guardias de Asalto, condujo a los dos pugilistas a la Comisaría de Vigilancia.

Un automóvil

Del vapor correo ha sido esta mañana desembarcado un automóvil «Erskine».

NOTICIAS MARITIMAS

El diputado a Cortes por Barcelona don Mariano Rubió Tudurí ha dirigido un ruego al ministro de Obras Públicas y Comunicaciones pidiéndole que el vapor de la Compañía Transmediterránea que sale de este puerto los domingos a las nueve con rumbo a Barcelona con escala en Alcudia, donde permanece innecesariamente nueve horas, retrase su salida cinco horas, pues con dos horas de permanencia en la ciudad había sobra tiempo para las operaciones de carga y descarga y además la mayor estancia en Alcudia es una estorsión inútil para el pasaje.

—Ha salido para Barcelona el falucho «Carmencita» con cargamento de hierro viejo.

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona conduciendo 41 pasajeros, correspondencia y 157 toneladas de carga general, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá hoy, a hora de itinerario, para el punto de procedencia.

Dicho vapor ha descargado en la plana de Calafiguera una partida de material de guerra.

PARA VENDER

Lampistería de Lorenzo Orfila

Plaza del Retiro 25 y 26 INFORMES EN LA MISMA.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Margarita María Alacoque, vg; Eulvigis, Herón, obispo; Andrés, mj; Víctor, Alejandro, Mariano, Mameíta, mártires; Florentino, ab.

La misa y oficio divino de hoy es de Santa Margarita María Alacoque, virgen, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la noche en la Iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa, de la calle Cos de Graça.

CALEFACCION CENTRAL CALIDAD Y GARANTIA Proveros y presupuestos gratis GUILLERMO J. ORFILA Plaza Pablo Iglesias 13-14. Mahón

Almanaque Bailly-Bailliere PARA 1936 Se ha puesto a la venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza Pablo Iglesias, 17

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 18.

Tranquilidad en toda España

Al recibir este mediodía a los periodistas el ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco dijo que no tenía noticias que facilitarnos.

Hay tranquilidad en toda España.

La abnegación de un ciudadano.

Por salvar a dos niños sufre heridas que le ocasionan la muerte

Los periodistas indicaron al ministro de la Gobernación el desamparo en que quedan la viuda e hijos de Justo Molina, fallecido ayer a consecuencia de las heridas y quemaduras que sufrió al acudir abnegadamente con motivo del reciente incendio de Canillejas en socorro de dos niños que estaban a punto de perecer entre las llamas.

El ministro de la Gobernación que loó el acto abnegado y valiente del fallecido Justo Molina, ofreció a los periodistas que favorecería a la viuda e hijos del infortunado, oficial o particularmente.

Regreso del señor Alcalá Zamora

En el Ministerio de la Gobernación nos manifestaron que el Presidente de la República señor Alcalá Zamora había llegado al mediodía a Manzanares donde almorzaría para seguir después viaje a Madrid.

Se esperaba que el Presidente llegaría a Madrid sobre las cinco de la tarde.

Huésped de honor. El ministro portugués, Monteiro

Esta mañana el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal señor Monteiro visitó al Presidente de las Cortes don Santiago Alba.

Después estuvo el señor Monteiro en la Presidencia del Consejo cumplimentando al señor Chapaprieta.

Desde la Presidencia marchó al Ministerio de Estado para visitar al señor Lerroux.

Terminadas estas visitas oficiales el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal visitó los monumentos más importantes de Madrid y el Museo del Prado, en cuya visita se detuvo largo tiempo.

Proyectos de Comunicaciones

El subsecretario de Comunicaciones habló con los reporteros.

Nos dijo que el ministro señor Lucía desarrollará en breve el proyecto de reformas.

Añadió que pronto se publicará el reglamento de traslado de personal manteniendo las categorías dentro de la disciplina.

Los cargos especiales se proveerán por concurso.

Se creará rápidamente un centro directivo.

Agregó que serán industrializados muchos servicios dándoles base económica.

Implementarán algunos servicios nuevos y se reformarán otros de los existentes.

DEL EXTRANJERO

Un avión italiano

Noticias de El Cairo, que no hemos podido confirmar, dicen que un avión italiano de guerra, que sacaba fotografías de la zona egipcia, ha sido derribado por los ingleses.

Los tripulantes fueron encarcelados y serán juzgados por las autoridades militares inglesas.

Madrid 17 a las 2.

Congreso

Son ya las 4 50 cuando sube al estrado presidencial el señor Alba declarando abierta la sesión.

La Cámara está desanimadísima. Pueden contarse las personas que asisten en las tribunas públicas y en los escaños sólo toman asiento seis diputados.

El banco azul permanece desierto.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Entran en el salón algunos diputados.

El Presidente de la Cámara señor Alba invita a las minorías de oposición a que nombren representantes para participar en la comisión dictaminadora de la reforma constitucional.

Lara, en nombre de las minorías de oposición, rechaza la invitación del señor Alba porque, dice, las minorías de oposición son totalmente contrarias a la reforma constitucional.

Se procede a dar lectura a un escrito firmado por Barcia, pidiendo que se traiga a la Cámara el dictamen de la comisión sobre la transformación de trigos, decretada por Marcelino Domingo, siendo ministro de Agricultura.

Entran en el salón y toman asiento en el banco azul, el Presidente señor Chapaprieta y el ministro de Obras señor Lucía.

Hueso defiende la actuación de la comisión dictaminadora del expediente sobre la importación de trigos de Marcelino Domingo.

Barcia rectifica, lamentándose de que se tarde tanto en resolver el asunto dictaminado.

El diputado González Ramos, expulsado del partido socialista, hace las manifestaciones relacionadas con su salida del partido.

Dice que se le expulsó por diferencias de criterio.

Para asistir a una comida

El Presidente del Congreso señor Alba abandonó la sesión antes de tiempo por tener que asistir a la comida que en el Ministerio de Estado se ha dado en honor del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal señor Monteiro.

Manifestaciones del señor Alba

Antes de abandonar el Congreso el señor Alba dijo a los periodistas que se reunió la comisión de orden interior de la Cámara para tratar de las restricciones en lo que se refiere al Parlamento.

En la reunión próxima esta comisión estudiará el percibo de dietas por asistencias, comisiones, votaciones, etc., etc.

El dictamen de la importación de trigo

Anunció el señor Alba que la semana próxima se discutirá en la Cámara el dictamen de la comisión sobre el expediente instruido a raíz de la importación de trigo, decretada por Marcelino Domingo siendo ministro de Agricultura.

El programa para mañana

El programa para la sesión de hoy jueves, nos dijo el señor Alba que sería el siguiente:

Primero: la Cámara deberá adoptar acuerdo respecto a la cuestión relativa a la petición del Supremo sobre los pleitos costencioso administrativos.

Después se discutirá el proyecto de fabricación de azúcar, siguiendo el de comunicaciones marítimas.

El estatuto ferroviario

La comisión interministerial para reforma del estatuto ferroviario, ha terminado sus tareas.

El proyecto se pondrá en limpio seguidamente, para entregarlo al Gobierno a fin de que éste lo estudie, ponga los reparos que considere oportunos y lo lleve al salón de sesiones de la Cámara.

La limitación de propiedad de extranjeros

La comisión de Guerra se ha reunido para estudiar el proyecto de limitación de propiedad de los extranjeros en Baleares y otras zonas.

La comisión amplió el proyecto en el sentido de que la prohibición se extienda a todo el litoral del Mediterráneo, Atlántico y Cantábrico.

Se reune la minoría de la C. E. D. A.

La minoría de la C. E. D. A. estuvo reunida hasta las diez de la noche.

No dieron referencia de esta reunión.

La minoría cedista volverá a reunirse mañana.

Despachando con el Presidente

El jefe del Gobierno señor Chapaprieta despachó con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora, que había regresado de Priego a las cinco de la tarde.

Sometió a la firma del Presidente los decretos aprobados en el Consejo de ayer.

Propaganda tradicionalista

El día 26 de los corrientes saldrá de Sevilla para Canarias en avión la valiente e inteligente propagandista señorita Rosa Urraca Pastor para intervenir en los actos tradicionalistas que han de celebrarse en el archipiélago canario.

Posiblemente aprovechando las vacaciones de Navidad, harán una excursión por Canarias de propaganda política Lamamié de Clatrac y Tejera, organizándose importantes actos para dicha fecha.

En el aniversario del fallecimiento de Cajal

El Claustro de la Facultad de Medicina de Madrid, ha organizado un solemne homenaje póstumo con motivo del aniversario del fallecimiento del sabio español don Santiago Ramón y Cajal, que se celebrará los días 17 y 18 de los corrientes.

Se expondrán en las cátedras las geniales teorías del maestro.

Conferencia Chapaprieta-Alba

Han conferenciado los señores Chapaprieta y Alba.

El señor Chapaprieta dijo que habían tratado del plan parlamentario a seguir.

Un hidro averiado

Torreveja. — Un hidro se posó en alta mar. Acudió una lancha de Torreveja que prestó auxilios al aviador alférez Gómez Pablo quien una vez reparada la avería reanudó el vuelo hacia África.

DEL EXTRANJERO

No se acuerda la retirada de la concentración naval inglesa

Londres. — Se ha reunido el Consejo de ministros. Trató de la cuestión italo-etiope, no acordando la retirada de la concentración naval inglesa en el Mediterráneo.

Proyecto de boicot

Ginebra. — El Comité Económico de Sanciones ha entregado a mister Eden el proyecto de boicot contra la exportación italiana.

Ha sido aprobado por los países escandinavos, Holanda, Bélgica, Rumanía y Rusia.

Únicamente España y Suiza hacen observaciones y reservas.

En el Comité Económico el representante francés declaró que su Gobierno se opone a las sanciones económicas financieras, pero sujetándose al título 16 Francia no se sustraerá a sus obligaciones.

Una propuesta de Laval

Un régimen internacional en Abisinia

Paris. — La prensa dice que Laval ha propuesto al embajador de Italia suspender la ofensiva de Italia, conservando las actuales posiciones conquistadas para erigir un principado independiente en la provincia del Tigré.

Ceder a Italia Herrar y la provincia de Ogaden.

En el resto de Abisinia registró un régimen internacional con el papel preponderante de Italia.

Otorgar a Abisinia una salida al mar por el puerto Ceila de la Somalia británica.

Para llevar este arreglo a la Sociedad de Naciones Laval ha reclamado ocho días para intentar la conciliación.

Asmara. — Se dice que las fuerzas del Ras Seyun están acampadas en un altiplano al Sur de Adua.

La construcción de carreteras

Asmara. — Los prisioneros etíopes que los italianos han hecho durante las operaciones, son empleados en los trabajos de construcción de carreteras.

Jefes abisinios contra el Negus

Asmara. — Aumenta la desertión de jefes abisinios que se muestran contrarios al Negus.

Por falta de medicamentos y asistencia médica

Addis Abeba. — Noticias del Norte dicen que los etíopes mueren, muchos de ellos por falta de medicamentos y de asistencia médica.

La huelga de los mineros

Londres. — Los huelguistas mineros de Montmou suman 100.000 hombres. Insisten en que sean despididos los obreros no sindicados.

El conflicto amenaza extenderse a la cuenca minera de Gales.

En Trellwls se ha registrado una colisión entre sindicalizados y no sindicalizados, resultando 40 heridos.

La proposición de Eden

Ginebra. — El texto de la proposición presentada por Eden, dice que los Gobiernos participantes en la Sociedad de Naciones prohibirán la importación en sus territorios de toda mercancía que no sean monedas y lingotes de oro y plata procedentes de Italia y sus posiciones.

PRENSA ASOCIADA

Banco de Menorca

Nos ponemos a la disposición de nuestros clientes y demás poseedores de DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1900 (canjeada en 1931) para gestionar por su cuenta, el CANJE con la nueva DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 libre.

También nos ocupamos de remitir al REEMBOLSO los títulos DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1917 (canjeada en 1928), que se efectuará hasta el día 17 actual y del CANJE de dicha Deuda por la nueva al 4 por 100.

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 4 %.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Table with financial data including Bolsa de Barcelona, Inter. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., etc.

MONEDAS DE ORO

Table with gold coin prices: Alfonsinos 243'00, Onzas y sus fracciones 243'00, Isabelinas 244'00.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value prices: Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., etc.

Para cocinas económicas

C O K

Estufas, Tortugas y Salamandras

C O K

Calefacciones centrales

C O K

El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

C O K

Reparto a domicilio

Para encargos: Oficinas del GAS. — Plaza Pablo Iglesias, 19.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

VIERNES. — A las 6 30 y 9 30. Programa Popular. Entrada única, 0'50

FORMIDABLES SUPERPRODUCCIONES «FOX» DE ÉXITO SEGURO

FARSA CONTRA FARSA

— Y —

LA MUJER PINTADA

Otro programa sensacional: A BRAZO PARTIDO, por Tim Macoy, y BREN DE LAS 8'47, gran producción española por Alady, Lepe, Sampere, Acua, Nolla, etc., etc.

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

VIERNES, SÁBADO Y DOMINGO

LA DESEADA REAPARICION DEL SUPER-ESPECTACULO

PLANAS Y SUS DISCOS VIVIENTES

que presentará la nueva modalidad espectacular

YOLUTAS

NOTA. — Según costumbre, la sesión de abono será la de las 6 45 del domingo y en ella se admiten encargos para todas las demás sesiones.

SALON TRIANON

domingo 19 Octubre 1935. Noche a las 9 45. — Domingo. A las 3 30

PROGRAMA DOBLE — DOS PELICULAS, DOS

LA VENGANZA DE TOM

Película de COW BOYS por el gran caballista TOM MIX

ESTRENO de la super-producción de gran espectáculo de la marca U. F. A.

EL SECRETO DE UNA VIDA

Por los grandes artistas BRIGITTE HELM y JEAN MURAT

DOMINGO: A las 6 30 y a las 9 45: EL ASNO DE BURIDAN y EL SECRETO DE UNA VIDA.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO: 6 30 y 9 45. — DOMINGO: 3 30, 6 30 y 9 45

LUNES: 6 30 y 9 45

RAMON NOVARRO (El héroe de «BEN HUR»)

NETTE MACDONALD (La Reina de «EL DESFILE DEL AMOR»)

encargados para llevar a cabo una obra musical de arrolladora simpatía

EL GATO Y EL VIOLIN

(HABLADA EN ESPAÑOL)

LA DOLOROSA LA DOLOROSA LA DOLOROSA LA DOLOROSA

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

LOS HIJOS DESGRACIADOS

— ¡Qué habían de ser! Más pobres que arracaos. Por eso el hambre no me asusta, porque estoy acostumbrado a ella desde pequeño. Los viejos me hacían pedir limosna, unas veces con él, otras con ella y otras solo... Si recogía poco, me pegaban, y si recogía mucho se lo partían entre los dos. El se gastaba su parte en vino, ella la suya en aguardiente y a mí que me partiera un rayo. No comía más que los mendrugos de pan que me daban en las casas.

El relato interesaba y conmovía a Lulú. — ¡Pobre Luisito! — exclamó echándole los brazos al cuello.

— No contentos con esto — prosiguió el muchacho — los viejos me miraban de mala manera, como con desprecio, y a veces cuchicheaban señalándome, y decían entre sí: «se le parece; será tan malo como él».

— ¿A quién se referían? — A mi padre, según pude ir entendiendo. — ¿Tenías un papá malo? — Así parece... ¡y tener un padre malo, es peor que no tenerle! Un día me atreví a preguntarle por mi padre, y el viejo, dándome un pescocón, me respondió: «más te vale no saber de él». «Pero, ¿vive?» seguí preguntándole, a pesar del pescocón, y me contestó entonces: «más valdría que no viviera». Y no quiso decirme más.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

—Y si vienen fatigas, que vengan. Como somos dos para surtirlos, tocaremos a menos. Y tranquilizada por estas palabras, Lulú sonreía.

La niña quedó tendida entre el muchacho y el perro, que le prestaban el calor de sus cuerpos.

Al cabo de un rato, dijo con voz dulce y cariñosa:

— ¡Qué bien se está aquí! — Ya te lo decía yo — respondió Luisito. — Casi tan bien como en mi camita! — No tanto, prenda, no tanto. Yo no me acuerdo ya de lo que es dormir en una cama blanda y abrigada; pero debe ser cosa muy buena. Suspirando, agregó: — Si tuviéramos siquiera un mendrugo de pan... ¡ni príncipes! — ¿Tienes hambre, Luisito? — preguntó ella tristemente. — Una cosa muy precia. — Yo no... — Claro, tú habrás cenado. — Sí... — En mi cuerpo no ha entrado nada desde esta mañana. — ¡Pobres! — Estoy ya tan acostumbrado.

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Diaz, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERIA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del genero popular, M. Fernandez y Gonzalez, Luis de Val, Ortega y Frias, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras por leer, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas. - No concedemos créditos a libreros y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean. Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSE, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más. Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pidan se a librerías Grandes descuentos a corresponsales y libreros. - Pidán catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMERICA

Table with 4 columns: Category (e.g., FILOLOGIA, HISTORIA), Title, Author, Price (Ptas.). Includes entries like 'Benot (Eduardo) - Aritmética general', 'La Iglesia (G.) - Principios y axiomas de Derecho universal', 'Carracido (J. R.) - La mística roja', etc.

130 LOS HIJOS DESGRACIADOS
-Y yo no tengo nada que darte.
-Ni yo lo tomaría aunque me lo dieras.
-Pa ti lo querías mañana; porque ahora sabrás lo que es abrir los ojos y pensar: ¿De qué comeré yo hoy?

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 131
-También.
-Entonces, ¿cómo dices ahora que crees que debes tener padres?
-Verás.
Muy arriñaditos el uno al otro, Luisito refirió a su amiga su historia, más extensamente que lo había hecho nunca.

NO OLVIDE USTED QUE SON 4 los tomos que forman un ejemplar del ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Baillly-Baillière - Riera)
MANUEL SINTRES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias 17, Madrid
El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen...
LA NOVELA ROSA
Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.